

EL BIEN PUBLICO.

Redaccion y Administracion, Calle del Bastion núm. 39.

Precio de suscripcion, 6 reales vn. al mes en toda la Isla.

Seccion de noticias.

CORRESPONDENCIAS PARTICULARES del «Diario de Barcelona.»

Londres 30 de setiembre.

Uno de los asuntos que preocupan hoy mas al público inglés se relaciona íntimamente con España, pues es el incidente suscitado por la captura operada por una cañonera inglesa de un guarda costas español que habia apresado en aguas inglesas un buque contrabandista francés.

Las noticias oficiales por decirlo así que aquí se tienen del suceso son las siguientes: El capitán de la cañonera inglesa «Exprés», del apostadero de Gibraltar, tuvo noticia de que un guarda-costas español que perseguía un buque contrabandista francés y que no habia podido alcanzarlo en aguas españolas, habia por fin conseguido apresarlo en aguas inglesas y se disponia á conducirlo como buena presa á un puerto español.

La cañonera echó al momento al agua su chalupa, que dió al punto caza al captor, logrando abordarlo cuando entraba con su captura en aguas españolas.

El comandante del guarda-costas espuso que habia capturado su presa en aguas españolas, pero sin tomar en cuenta estas reclamaciones la cañonera tomó á remolque ambas embarcaciones.

El capitán del «Exprés», puso en la popa de su barco un vigilante armado encargado de cuidar de que no se cortasen las amarras. Los tripulantes del guarda-costas intentaron varias veces cortar el cabo que los llevaba á remolque, sin conseguirlo, amedrentados por la carabina del marinero inglés, hasta que uno de los españoles, mas atrevido que los demás, persistió en cortar el cable.

Amenazó el inglés con hacer fuego, pero no hizo caso alguno, tanto que viendo el centinela no desistia de su propósito le disparó un tiro tan cierto, que dándole en la cabeza dejó al español muerto en el acto.

Algunos momentos despues la cañonera y sus dos presas entraban en el puerto de Gibraltar donde el capitán del «Exprés» y el comandante del guarda-costas dieron cuenta de lo ocurrido al capitán del puerto y al cónsul de España respectivamente.

El «Times» publica hoy una carta firmada por un «comandante de Gibraltar», en la que éste se queja de que las autoridades del Peñon hayan introducido en una cuestion estrictamente de derecho, consideraciones que de ninguna manera venian á cuento, y añade que estando los jurisperitos mas acreditados de acuerdo para declarar que nunca debe un Estado proteger los intereses aduaneros de otro Estado, nada tiene que ver Inglaterra con lo que los comerciantes de Gibraltar vendan á los españoles bien sean ó no contrabandistas.

En un artículo que el diario de la Cité dedica á comentar esta carta y el incidente del «Exprés», abunda en la propia opinion, y dice que: «Las tentativas hechas por guarda-costas españoles para apresar y hacer pesquisas en embarcaciones que se encuentran en aguas inglesas, merecen se exija un pronto correctivo de estos ultrajes que no pueden ya considerarse como excesos de celo por parte de subalternos, pidiendo á España plena satisfaccion de estos demanes.

Continuando sobre el mismo tema, dice: «El incidente del «Exprés» no constituye la única dificultad que los guarda-costas hayan suscitado últimamente al gobierno español.»

«Segun las noticias que recibimos de Francia, un guarda-costas español dió caza á un falucho francés que se refugió en el puerto francés de Serbera. El guarda-costas abordó al falucho é intentó llevárselo como buena presa, pero los habitantes de Serbera vinieron al puerto, hicieron fuego sobre ambas embarcaciones y se apoderaron del guarda-costas, cuya tripulacion fué entregada á las autoridades francesas.»

El «Times» añade que «las autoridades francesas exigen se castigue de una manera ejemplar al guarda-costas, puesto que estas embarcaciones aduaneras se conducen como verdaderos corsarios y no respetan las aguas de otras naciones cuando dan caza á los defraudadores, muchas veces supuestos, del Erario.»

El mundo político inglés tiene tambien otro asunto que le preocupa, y en grado mucho mas alto, á saber: la cuestion de China que ha ejercido esta semana una influencia muy notable sobre el mercado. Sobre este particular, y para hacer comprender la gravedad del asunto, me contentaré con citar la siguiente frase del artículo de fondo de hoy del «Times»:

«Inútil es disimular la gravedad suma que presenta la cuestion china. Nada hasta la fecha indica que el gobierno chino se prepare á la guerra, pero todo prueba al gobierno inglés que su deber consiste en dar pruebas de gran entereza en este asunto.»

El «Morning-Post» opina que conviene esperar la contestacion que muy en breve debe dar el gobierno chino á la circular de M. Wade, pues hasta la fecha ninguna noticia grave ha venido á justificar una inquietud excesiva.

Lo que informes muy fidedignos me permiten afirmar á Vds. es que si estalla la guerra será mas bien debida á las tendencias de la raza china á la insolencia respecto á los extranjeros, que quizás nueva á M. Wade, embajador de Inglaterra en Pekin, á pedir sus pasaportes, que á verdadera intencion de luchar con Inglaterra.

El partido moderno chino hace por el contrario los mas meritorios esfuerzos para lograr desvanecer en el ánimo del Emperador las preocupaciones graves y la desconfianza que abriga respecto de todas las demás naciones.—H.

EL ABATE PARAMELLE.

El corresponsal en París del «Imparcial» revela la vida de un hombre humilísimo que acaba de morir, despues de haberse elevado por sí mismo centenares de monumentos de imperecedera memoria. A contar España con dos ó tres que le imitaran, estaba á punto de duplicar su riqueza.

Hacia el año 1818 fué destinado á servir la reducida parroquia de San Juan Lespinasse en el departamento del Lot, un abate de 28 años de edad, excesivamente impresionable á las desgracias ajenas, pero no triste y melancólico, sino antes bien, de ese carácter risueño y placentero, tan comun entre el clero de las aldeas francesas.

Conmovióle profundamente á seguida las angustias de sus feligreses por la escasez de agua que

pintó en términos tan ingenuos y vivos como siguen:

«En la mayor parte de los pueblos se ven todos los habitantes obligados á emplear una, dos, tres y hasta cuatro y cinco horas por dia para ir con cubos á pedir al rio mas próximo el agua necesaria al sustento de las personas y de sus ganados. Los que no tienen ni bestias ni aparejos, van con cántaros sobre la cabeza una ó dos leguas de su hogar á menos de beber el agua fétida de los pantanos ó de pagar el cántaro veinte ó treinta céntimos cada uno, lo que importa 2 reales, á lo menos para cada bestia de tiro ó carga. Véanse á veces agolparse los ganados sobre los rios, ahogándose algunas ovejas, muriendo hartas de agua otras por la privacion de dias sufrida; si por casualidad existe un pozo en alguna comarca, parecen campos de fería sus alrededores y si sobreviene algun incendio nada puede detener sus progresos...»

No podia creer el jóven cura «que Dios hubiese dejado de su mano para siempre á tantas infortunadas poblaciones condenándolas á las angustias de la sed» y se decia mil veces: «¿No se podria encontrar manantiales por profundos que fuesen? El precepto aquel de «busca y encontrarás» se le ofrecia continuamente al pensamiento y se decidió por fin á ponerlo en práctica.

Sin abandonar su parroquia fué explorando toda la parte occidental y meridional del departamento del Lot referido; pero casualmente esta parte, tenazmente calcárea, era tan pobre en agua como la oriental rica y abundante en ella hasta lo increíble, por ser sus terrenos de formacion primitiva. Todo se le volvia al abate decirse: «Pues tanto llueve acá como allá ¿porqué no he de encontrar esa agua que se esconde en la tierra?» Entónces se dedicó á estudiar, aunque ligeramente, la teología, y desafiando la mofa de los habitantes, que sostenian la imposibilidad de encontrar manantiales en terrenos calcáreos, pasó dos años sin resultados de provecho.

Contrariado, pero no vencido, marchó á la otra parte, ó sea la oriental recorrida por el Lot, el Celle y la Dordoña, y estos nutridos por multitud de torrentes y manantiales, y cuando se paraba ante ellos se decia: «Pues esta fuente no brota de la peña, ¿qué la forma? No cabe duda, es el agua de las lluvias, que tan pronto como cae es absorbida y recogida por el suelo. ¡Si arrancando de estas fuentes siguiera estudiando el curso de estas aguas!» Su genio le señalaba el verdadero camino; se puso á estudiar en diversos sentidos la formacion de todos estos manantiales y corrientes al aire libre ó poco menos; recorrió el departamento, profundizando sus observaciones, y al cabo de dos años escribió y fundó la «Verdadera teoria de las corrientes subterráneas y de su erupcion.

Hé aquí los dos principios fundamentales de sus descubrimientos:

«En cada valle, cañada, desfiladero, garganta ó repliegue del terreno hay una corriente aparente ú oculta.» Visibles ó invisibles todas las corrientes obedecen á las mismas leyes, y el que las conoce puede seguir su curso paso á paso por ocultas que estén. Tal es el principio fundamental de la hidrología subterránea.

«El «volumen» de cada manantial es generalmente proporcionado á la extension de su cuenca, y

pudiendo determinar el perímetro de ella y medir su superficie, se conoce aproximadamente el volumen del manantial que produce.» Este es el segundo principio.

Veamos su aplicacion: Representése por una A mayúscula al revés el corte trasversal del valle donde se quiere practicar una escavacion. Los brazos de la letra figuran los dos cerros que forman con los extremos unidos un triángulo que es el espacio ocupado por los terrenos de acarreo que es preciso abrir para llegar á la capa subterránea.

Llámesese «cornisa» al extremo superior de uno de los dos brazos de la letra y «pié» el punto de interseccion de este brazo con el travesaño. Escójase el punto donde se va á excavar fijando un «jalen:» médase la distancia de este jalen al «pié» del cerro ó brazo de la letra; nivélese el cerro para saber su altura; elévese su línea vertical del «pié» y hállase la distancia horizontal entre esta línea y la «cornisa.» Hecho todo esto, la profundidad del manantial se obtiene por una simple regla de tres, á saber: «La distancia que hay entre la «cornisa» y la línea vertical que parte del «pié» del cerro es á la altura cerro como la distancia que hay al jalen ó punto que se va á escavar al pié del cerro es á la profundidad del manantial.»

Nueve años dedicó el abate de San Juan Lespina-se á experimentar por sí mismo estos principios sobre las corrientes descubiertas, y cuando se creyó seguro de aprovecharlas en beneficio de la humanidad se presentó al consejo ó diputacion de su provincia, que concedió 600 francos para que bajo la direccion del solicitante se hiciesen trabajos de exploracion de manantiales.

Era el año 1827. Solo ocho ayuntamientos acordaron entregar sus fondos, y de ellos solo cinco acometieron los trabajos: los cinco obtuvieron el mas completo éxito. Entonces llegaron nuevos subsidios, y de cincuenta y tres sondajes que se hacian en 1833, bajo la direccion de nuestro hidrogeólogo, cuarenta y nueve producian manantiales saludables y abundantes. En enero de 1836, de 113 tentativas tuvieron éxito 104. En noviembre de 1837, de 174, 161.

En agosto de 1839, se elevaba á 252 el número de pozos abiertos en el departamento. En febrero de 1843, de 308 tentativas 305 habian sido coronadas de éxito. Lo cual no impedía al «Eclairer du Midi» decir: «no es ni mas hechicero ni mas hábil que los hechiceros comunes: sino que toma mas precauciones para ocultar los signos diabólicos que recibe del espíritu maligno.»

La fama ganada en su departamento corrió por los vecinos, que llamaban á porfía al constante abate, y tuvo que pedir permiso á su obispo. Este me dijo, confiesa el abate, «que mas bien haria yéndome á procurar agua á las desgraciadas poblaciones que carecen de ella, que continuando en mi puesto.» Entonces recorrió 40 departamentos durante un cuarto de siglo, descubriendo por todas partes manantiales. Fué muy contrariado, al principio, de los sabios; muchas gentes se burlaban de él cuando lo veian cruzar los campos con su inseparable y humilde cabalgadura.

En 1834 acudia á la ciudad de Lavalette (Charente,) cuando se le dijo: «Mire usted que está en tierra de filósofos, donde se hacen burla de su arte porque es usted sacerdote.» Llegado á los 100 metros de la ciudad con gran gentío que le acompañaba, dijo deteniéndose: «Allí está el manantial, bajo ese sitio. Que se le señale y se le encontrará á los 16 piés de profundidad.» Despues, en voz alta, propuso que se apostara con él 300 francos contra 600 la certidumbre del manantial, y ninguno aceptó el reto, con gran risa y algazara de los campesinos

contra los sabiondos del lugar.

En 1851, con sesenta y cuatro años de edad y acosado por muchas enfermedades, se debió imponer el descanso rehusando recorrer los 37 departamentos que lo solicitaban, y escribió su «Arte de descubrir manantiales.»

Ha muerto, pues, á los ochenta y cinco años, en Saint Ceré, el Queroy.

¿Y el nombre de este abate?

El abate Paramelle.

¿Lo conocian ustedes? termina preguntando el corresponsal. Yo creo que no; y sin embargo, ¡cuántos nombres suenan constantemente á nuestros ojos que no pueden invocar ni aun la mas humilde de los centenares de fuentes con que el abate Paramelle ha dotado á la humanidad!

(«Crónica de Cataluña.»)

EMANCIPACION DE LOS ESCLAVOS EN CUBA.

Con pulso, pero sin cejar un punto, siguen en la isla de Cuba los trabajos para la estincion gradual de la esclavitud. En el periódico oficial hemos visto el estado demostrativo del número de individuos que han adquirido la libertad por estar comprendidos en los cinco primeros artículos de la ley de 4 de julio de 1870. De este documento se deduce una consecuencia, y es que por beneficio de esa ley pasó de 50,000 el número de esclavos que han recobrado su libertad.

Segun las cuentas y deducciones del «Diario,» si á ese número de libertos se reunieran los que han adquirido la misma condicion por los medios consignados en los antiguos reglamentos, pasaria la cifra de 70,000 en los siete años trascurridos desde el 17 de setiembre de 1868 á la fecha, «no siendo menos cierto que el número de libertos ó libres hoy existente en la isla de Cuba es muy superior al de las personas de color que se encuentran en servidumbre.»

El «Diario,» que escribe sobre el asunto un interesante y bien meditado artículo, termina sus observaciones con el siguiente párrafo:

«Admitida en principio y en gradual práctica la evolucion social decretada, lo único que han procurado y procuran los hacendados de esta isla es buscar modo de mantener la produccion, porque si esta decayera por falta de brazos, todos los que en ella vivimos no tardariamos en tocar sus mas desastrosos efectos. Cuanto mas árduas son las cuestiones, mayor cantidad de buena fé es preciso llevar á ellas, y la buena fé dice muy alto que la ley de 4 de julio de 1870 es suficiente á realizar en una veintena de años por completo la evolucion á que se aspira. Procuremos aprovechar los años que quedan para introducir otros sistemas de trabajo, y no nos descuidemos ni un solo dia, porque el tiempo pasa con prodigiosa rapidez, y nada nos seria tan funesto como encontrarnos de repente sin trabajadores obligados y sin trabajadores libres.»

Véase como, respetando todos los intereses, se consigue el resultado apetecido.

Correo del ay r.

Madrid 8 de octubre.

INSURRECCION CARLISTA.

La «Gaceta» publica estas noticias de la insurreccion carlista:

«Cataluña.—El general encargado del mando en Barcelona participa que la brigada Molins batió anteayer en los altos de San Martin y San Quirico á las facciones de Vila de Prat, Muxi y Clement, haciéndoles cuatro muertos, dos heridos y siete pri-

sioneros, aprehendiendo 23 caballos, 40 armas de fuego, muchas blancas y varios efectos, sin baja alguna por parte de la columna.

Los 57 prisioneros hechos por la columna Campubí habian llegado á Gerona, y se han presentado á indulto dos oficiales y 51 individuos.

El capitán general de Aragon manifiesta que el capitán de la compañía de guias del alto Aragon sorprendió al cabecilla Rosa, que con el cuarto batallón carlista de Lérida se hallaba cobrando la contribucion, levantándose con su llegada en somaten el valle de Arán, dispersando á los carlistas y cogiéndoles armas y municiones. El país animadísimo y dispuesto á todo con el concurso de las fuerzas liberales.

Norte.—El general Trillo da cuenta de su llegada á Irún con el correo, que ha inaugurado por sí mismo, quedando establecido que salga en adelante para San Sebastian á las seis de la mañana y para Irún á las tres de la tarde, viéndose frecuentada la carretera por muchos carruajes y gran número de viajeros.

El gobernador militar de Santander participa que procedentes de Bayona, ratificaron ayer su indulto en aquella plaza 72 carlistas de las facciones del Centro.»

Por noticias particulares se sabe que los carlistas del Norte, aunque no se atreven á acometer empresas de importancia, continúan hostilizando, cuando pueden, las plazas ocupadas por nuestro ejército. Hé aquí lo que leemos en un periódico:

«El martes dispararon los carlistas sobre Pamplona 51 proyectiles. Desde por la mañana se decía en la ciudad que los carlistas que estaban en Echauri les harian alguna de las suyas, y á las cuatro de la tarde divisaron los vigías bastantes fuerzas por Añezcar (carretera de Tolosa), suponiéndose que D. Carlos era esperado entre ellas.

Desde tres baterías que colocaron á la izquierda de Berrioplano hicieron dichos disparos, de los que solo entraron en la plaza ocho ó diez granadas Placencia, que no causaron desgracia alguna. El general Andía tomó en el instante oportunas medidas, y la artillería de la plaza contestó al fuego con acierto.

La noche trascurrió sin novedad, y el miércoles retiróse la division Reina de Villava y Huarte, observándose tambien que los facciosos hacian fuego desde Alzusa, posesionándose despues de Huarte. El general Reina entró en Pamplona, dejando toda su division formada en la puerta de San Nicolás. Créase que estas tropas irian á Puente la Reina.

Sabemos además que los carlistas continuaron el dia 2 el fuego de cañon contra Guetaria desde las baterías ya conocidas, dirigiendo preferentemente sus proyectiles al castillo de San Anton, sin que causaran baja ni desperfecto alguno. Lanzaron aquel dia unas 40 granadas y 5 bombas. El 3 enviaron 50 y 6 respectivamente con tan desgraciado acierto como la víspera.

La plaza de cuyo ataque han desistido pronto es la de San Sebastián. Acerca de este punto, dice un periódico de aquellas provincias:

«Han quedado muy escarmentados los facciosos que hacian fuego sobre San Sebastian estos dias, á consecuencia de los disparos hechos desde la plaza. Uno de estos desmontó el único cañon de á 16 centímetros que tienen, y que ha quedado inutilizado. Otro disparo de cañon de San Sebastian, volvió un pequeño polvorin provisional que se había construido en una altura inmediata á la plaza, y en que habia unas 50 libras de pólvora, balas de fusil y 20 granadas de mano. El centinela que le custodiaba, aun cuando se ocultó tras de un repliegue del terreno en el momento de la explosion, ha sufrido horribles quemaduras, de que probablemente fallecerá.»

Despachos telegráficos recibidos en Madrid dicen que el cabecilla Miret, uno de los gefes mas caracterizados de las facciones de Cataluña, ha entrado en Francia por Hospitalet, acompañado de sus ayudantes.

Se ignora el motivo que habrá decidido á Miret á adoptar esta resolucian, y mientras hay quien supone que tiene el propósito de separarse para siempre de las filas carlistas, otros aseguran que solo abriga el designio de dirigirse á Navarra, en vista del estado de postracion en que se encuentran las fuerzas rebeldes de Cataluña.

Madrid 8 de octubre.

Sr. Director de «Las Provincias.»

En el Consejo de ministros verificado ayer tarde tratóse estensamente de las reclamaciones de Francia y de los Estados-Unidos, referentes á actos ocurridos en la isla de Cuba, y se adoptó la regla de conducta que ha de seguir el gobierno en este asunto.

Las precauciones que se advertian ayer entre los ministros habian desaparecido en parte anoche, y las oposiciones perdian la esperanza de que hubiera crisis ministerial.

El gobierno ha determinado que los altos funcionarios de Cuba que estaban en España disfrutando licencia, vuelvan inmediatamente á desempeñar sus cargos, y al efecto, saldrán en el vapor el dia 30. En dicho vapor se dirigirá tambien á la isla de Cuba el señor don Tomás Rodríguez Rubí.

Los constitucionales se cansan de esperar al señor Sagasta, y es probable que al fin celebren reuniones y se pongan de acuerdo sin aguardar la llegada á Madrid del citado hombre político. Dícese que el duque de la Torre se va convenciendo de lo inútil que seria para él no conformarse con la tendencia general de su partido, pues la mayoría de este no está conforme con ambigüedades y desdeña la política de reservas, prefiriendo apoyar la restauracion y aceptar francamente el régimen constitucional, como ha quedado establecido al advenimiento de don Alfonso al trono.

No faltan republicanos que, sin razon ni motivo alguno, esperan contar algun dia con el general Serrano, pero esta esperanza es pura ilusion, que solo les proporcionaria un desengaño.

Hay tambien republicanos que, unidos á algunos elementos radicales convertidos al republicanismo, trabajan con la esperanza de producir perturbaciones, pero tampoco es fácil que vean esta realizada, pues aun entre los republicanos no faltan personas sensatas que juzgan antipatriótico todo acto encaminado á favorecer al carlismo produciendo divisiones entre los liberales.

La idea del comité electoral se agita ménos á proporcion que van pasando los dias, y creo que los mismos que la patrocinaban, están hoy poco entusiasmados con ella.

La guerra de los moderados al gabinete se ha aplazado algun tanto desde que han comprendido que es muy difícil conseguir una modificacion ministerial ántes de las elecciones. El convencimiento de lo difícil que es triunfar en estas sin el apoyo del gobierno, influye mucho para este cambio de conducta.

Hoy no se han recibido noticias importantes de Cataluña. Los carlistas procuran adquirir recursos en el extranjero, inventando grandes victorias, de que dan cuenta algunos periódicos franceses é ingleses.—P.

Parece que muy en breve saldrán para el real sitio del Pardo S. M. y A., donde se proponen pasar algunos dias.

Un despacho de Roma de la «Agencia Americana» llegado ayer á Madrid, y poco esplicito á la verdad, ha vuelto á poner en cuestion si el ministerio Cánovas ofreció ó no á la Santa Sede el restablecimiento del Concordato. El despacho telegráfico viene á decir que, para probar la afirmativa, Roma dará publicidad al despacho del señor Cánovas.

Es llegado, pues, el momento de decir sobre este asunto lo que por nadie podrá ser contradicho, y en qué juego de lenguaje se apoyan los que afirman que el señor Cánovas ofreció restablecer el Concordato.

El señor Cánovas del Castillo, en su comunicacion á Roma, no pudo decir, ni dijo, que el Concordato se restableceria, porque, en su opinion, el Concordato estaba vigente y solo era preciso negociar sobre los artículos del mismo que habian sido violados.

Ni mas, ni menos.

El partido constitucional, en su inmensa mayoría, aguarda con impaciencia al señor Sagasta, para decidir sobre su conducta en el próximo período electoral.

Los amigos del señor Sagasta rechazan enérgicamente la idea echada á volar por algun periódico, de que el señor Sagasta retrasa voluntariamente su regreso á Madrid. Nuestro corresponsal de Bayona nos dice en telegrama de ayer, que el señor Sagasta sigue efectivamente indispuerto en San Juan de Luz.

Pero de todos modos, la verdad es que los constitucionales están decididos á reunirse en un período próximo, y á ir á las elecciones.

En una carta de París recibida por «La Correspondencia» se lee este interesante párrafo:

«La reina madre de España manifiesta á cuantos tienen el gusto de tratarla, que le son enojosos los asuntos políticos; que desearía que su augusto hijo diese en su reinado una preferente atencion al desarrollo de los intereses materiales del país; que se propone vivir lejos de la corte de España, y que no emprenderá su viaje á Madrid hasta dos ó tres dias despues que se hallen reunidas las Cortes, para que su presencia no dé siquiera pretexto á que se crea influye de ningun modo en la marcha de los sucesos del país.

Dice «La Correspondencia:»

«Las noticias que tenemos de orden autorizado nos permiten asegurar que no es exaeto, al menos por ahora, que se propongan celebrar una reunion el partido moderado intransigente, puesto que la mayor parte de los hombres importantes de esta fraccion se encuentran ausentes de Madrid.

Y confirmando esto mismo, recordamos que los señores Mon y Pidal (don Alejandro) se encuentran en Asturias, el marqués de Pidal en París, el señor Casanueva en Valencia, el marqués de Corvera en Murcia y el señor Moyano en sus posesiones de la provincia de Valladolid.»

Para hoy se anunciaba una nueva reunion de los amigos del señor Beranger.

Tambien se decia anoche que esta semana celebrarían otra los amigos del señor Santa Cruz, relacionadas las dos con la cuestion electoral.

No seria extraño que se formaran varios comités electorales en Madrid de diferentes fracciones políticas.

Con referencia á gran número de individuos del partido constitucional de los que firmaron la fórmula de los señores Nuñez de Arce, Peñuelas y León y Castillo, aseguraba hoy un importante individuo de dicho partido, que en ningun caso, ni como

principio ni como fórmula, aceptarán el retraimiento como fórmula ni la coalicion con los partidos que no hayan sido afines.

Madrid 9.

«La Patria» que defiende con ardor la permanencia del conde de Valmaseda en Cuba, dice que este aguardaba el 15 de setiembre con singular deseo la llegada de los prometidos refuerzos, cuya peticion habia retirado lleno de entusiasmo despues de los brillantes triunfos que adquirió en Palma Soia y San Joaquin; que los esperaba lleno de impaciencia para volver á la guerra, cuya terminacion dá como segura si van con la oportunidad y en el número que ha pedido, de modo que no sirvan para cubrir las bajas naturales, como hasta aquí, sino para aumentar el ejército en campaña; que estaba orgulloso del patriotismo de aquellos leales habitantes, que en prueba de las simpatías y del cariño que le profesan pusieron á su disposicion en el breve término de tres dias, «los doce millones de reales» que el gobierno habia considerado necesarios para los gastos de recluta y transporte; y «que se quejaba, por último, de que los empleados por la administracion no secundaran en el orden económico sus esfuerzos y su decision por volver á Cuba su perdido bienestar.»

Esto dice «La Patria» y lo reproducimos para conocimiento de los que estrañan nuestras reflexiones, llamando la atencion del gobierno para que la accion de las autoridades superiores en Cuba, tan necesitada del mayor prestigio, no se esterilice con los tristes resultados de una administracion que en lo civil y en lo militar ofrece vasto campo á las censuras.

Acerca de la alimentacion del soldado se cuentan tales abusos, que ha sido necesario investir al señor Rubí de facultades que abarquen la administracion en todos sus diferentes ramos.

DESPACHOS TELEGRAFICOS.

Madrid 8.

La Correspondencia manifiesta que el Señor Cánovas en su comunicacion á Roma no pudo decir ni dijo que se restableceria el Concordato porque lo consideraba vigente. Solamente era preciso negociar los artículos violados en 1868.

Créese que el domingo correrán los trenes desde Lugo á La Coruña.

Espérase que dentro el corriente mes quedará habilitado el cable entre Bilbao y San Sebastian.

Se ha autorizado la publicacion de veinte y tantos periódicos entre Madrid y provincias.

Madrid 10.

Noticias autorizadas.—Han sido detenidas é internados en Francia el cabecilla Alvarez; los titulados coroneles Ibañez, Molina, Adana y Dalmau; los tenientes coroneles Merly y Rosell; los capitanes Navarro Gil, Chavarria, Cabañero y Sabater; los tenientes Muños, Pujol y Sabater; el fiscal militar Albiar, el capellan Navarro, varios individuos de Estado Mayor y cuatro asistentes.

Cuatro mil soldados han reforzado el ejército del rio Oria.

Los carlistas que se reconcentraron en la parte de Pamplona han empezado á correrse hácia Alava tomando posiciones.

Han tenido lugar escenas desagradables en Vergara motivadas por los jesuitas que hablaron en favor de la paz.

Los carlistas han disparado sobre un tren en las Conchas causando algunos heridos.

El Antunciador de Sevilla dice que los alemanes continuan haciendo estudios y levantando planos en la costa de Marruecos.

La recepcion que ha tenido lugar en Palacio ha estado concurridísima.

Crónica Local.

A las dos de la tarde de ayer llegó a esta ciudad el coche-correo conduciendo la correspondencia del continente llegada á Ciudadela por vía de Alcudia.

En la mañana de ayer las primeras autoridades de esta isla militar y civil devolvieron la visita al ayuntamiento de esta ciudad.

Segun la lista formada por la Administración económica de las Baleares de los mayores contribuyentes por contribucion territorial, industrial y de comercio, para la eleccion de senadores con arreglo á la vigente Constitucion de 1869 y ley electoral de 1870, hay continuados los individuos de esta isla siguientes:

Sr. Conde de Torre Saura.
D. José Carreras antes de Vigo.
Excmo. Sr. Marqués de Albranca.
D. Narciso Mercadal y Panedas, (1)
» Gabriel Squella y Olives.
» Gaspar Saura.
Sr. Baron de las Arenas.
D. Guillermo Olives y Martorell.
Sres. Ládico hermanos.
D. Antonio Pasarrius. (1)
» Juan Taltavull y Garcías.

(1) Este señor ha fallecido. (N. de la R.)

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Daniel mártir y San Eduardo rey y confesor.

CULTOS.

Coart de Maria.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Misericordia en San José.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 12.

De Barcelona en 2 dias Pera. Gta. San Pedro pat. Jaime Pons con 5 trips. 4 ps. maderas y efectos.

De idem y Alcudia en 7 dias balandra Antonieta pat. José Ortega con 6 trips. y efectos.

Despachados el 12.

Para Barcelona con duelas y resina corb. Allagracia c. D. Pedro Domenech con 16 trips.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 6 horas, y 8 minutos de la mañana.
—Pónese á las 5 horas, y 25 minutos de la tarde.

LUNA.—Sale á las 5 horas, y 24 minutos de la tarde.
—Pónese á las 5 horas, y 32 minutos de la noche.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES

EL BIEN PUBLICO.

Madrid 11.—5:23 t.

Mahon 12.—9:7 m.

Han entrado en Francia 57 carlistas, habiendo sido internados.

El juéves continuaba el bombardeo de Hernani.

Tempestades en el mar cantábrico.

Ha llegado á la Habana el vapor Antonio Lopez.

3 p. Interior, 16'27.

Exterior, 18'30.

Bonos, 53'65.

Anuncios.

Alcaldia de Mahon.

ELECCIONES.

Quedan espuestas en los pórticos de estas Casas Consistoriales las listas por barrios de todos los vecinos y domiciliados de este distrito Municipal que, segun la ley electoral de 20 de Agosto de 1870, tienen derecho á ser electores.

Las reclamaciones que quieran producirse tanto de inclusion como esclusion en dichas listas, así como de rectificacion de nombres y apellidos, se presentarán en la Secretaría del Ayuntamiento todos los dias no feriados hasta el 20 del actual de 9 de la mañana á la una de la tarde que son las horas marcadas de oficina; advirtiéndose que trascurrido dicho plazo no se admitirá ninguna reclamacion.

Mahon 6 de Octubre de 1875.—El Alcalde, El Baron de las Arenas.

SUBGOBIERNO DE MENORCA.

Por orden de la Direccion General de Obras públicas y acuerdo del Exmo Sr. Gobernador de la provincia se celebrará á las doce de la mañana del 30 del actual una subasta para la adjudicacion de los acopios de piedra machacada con destino á la conservacion de la carretera de Mahon á Ciudadela, en el corriente año económico, cuyo presupuesto de contrata asciende á la cantidad de tres mil seiscientas treinta y tres pesetas cuarenta y cuatro céntimos.

Dicha subasta tendrá lugar en el Gobierno de Provincia y en las oficinas de este Subgobierno con arreglo á lo prevenido en la Instruccion de 18 de Marzo de 1852, hallándose en ambos puntos de manifiesto para conocimiento del público, el presupuesto y condiciones que han de regir en dicha subasta.

Las proposiciones se presentarán en pliegos cerrados, arrojándose exactamente al modelo adjunto, debiendo consignar en metálico en las Oficinas de Hacienda respectivas, la cantidad correspondiente al 4 p. del presupuesto de contrata, acompañándose al pliego de posicion el documento que justifique haber realizado dicho depósito; siendo preciso que los licitadores presenten su respectiva cédula de vecindad.

En el caso de que resulten dos ó mas proposiciones iguales se celebrará en el acto, únicamente entre sus autores una segunda licitacion abierta en los términos prescritos en la citada Instruccion, fijándose la primera puja por lo menos en 25 pesetas, quedando los demás á voluntad de los licitadores con tal que no bajen de diez pesetas.—Mahon 11 de Octubre de 1875.—El Subgobernador, Carlos Créstar.

MODELO DE PROPOSICION.

D. N. N. vecino de enterado del anuncio publicado en el Boletín Oficial de esta Provincia para la adjudicacion de los acopios de piedra machacada con destino á la carretera de y de los requisitos y condiciones que se exigen para el cumplimiento de este servicio, se comprometo á tomar á su cargo los mencionados acopios con estricta sujecion á los expresados requisitos y condiciones, por la cantidad de (aquí la cantidad escrita en letra, ad-

virtiendo será desechada la proposicion en que así no se espresen.)

(Fecha y firma del exponente.)

POR 8 DIAS.

GRAN BARATO DE ROPAS LLEGADAS CON EL ULTIMO VAPOR.

Calle del Castillo número 11.

Tartanes para vestidos, clase buena, á 6 1/2 cuartos palmo y mas finos (boulevards,) á 8 cuartos palmo.—Listados para camisas clase fina y buena á 5 cuartos palmo y para vestidos ancho 5/4 á 8 1/2 cuartos.—Mantas de algodón dobles 1.º grandísimas á 3 duros y á 3 1/2 duros; grandes á 2 1/2, medianas á 2 y de catre á 1 1/2 duros una.—Pañuelos ó sean chales lana fina escoseses, de 9/4 á 2 duros uno.—Idem de 9/4 lana abrigo á 6 y á 7 pesetas uno.—Mosolinas blancas, con flores para cortinas de 8/4 ancho á 18, y de 5/4 á 10 cuartos palmo.—Pañuelos batista finos de 4/4 á 30, y de 3/4 1/2 á 24 y 21 cuartos uno.—Refajos lana encarnados á 6 ptas. Cortes pantalones lana fina los de 12 ptas. á 8 y los de 9 á 7 ptas. uno. Siguiendo con igual rebaja los demás géneros del establecimiento de D. Gregorio Fernandez. 2

PARA ALQUILAR.

Lo está la casa de la calle del Bastion núm.º 43, al lado del Teatro.

Informarán calle Cos de Gracia 36.

Lo está la casa calle de Gracia núm. 91. Darán razon Deyá, 2

PARA ARGEL.

Saldrá la semana entrante el pailebot

MENORQUIN,

admite cargo y pasajeros y lo despacha el Sr. Huguet, Rector 6.

Nodrizas.

Una que desearia encontrar criatura á medio lactar. En esta imprenta informarán.

Pérdida.

Se dará una gratificacion á la persona que entregue en esta imprenta una AGUJA DE ORO esmaltada en negro.

PARA LA HABANA

CON ESCALA EN

PUERTO RICO.

Saldrá del puerto de Barcelona de últimos de Octubre á primeros de Noviembre, el magnífico y muy veloz vapor español

ALEGRIA.

Su capitán D. Tomás P. Mercader, admitiendo carga y pasajeros. Se despacha en la calle de Mendi-zabal núm. 19, bajos. Agentes de aduanas P. Bertran Pastor y C.º calle Cristina n.º 12, entresuelo. Barcelona. 2

Imp. de M. Parpal, Bastion 39.